

# 86名学生用影像 拾拣烟台历史碎片

## 胶东地区首部由大学生拍摄的纪录片《纪录·烟台》昨日开机

本报记者 孔雨童 实习生 刘艳娟



图片由张成良老师提供。

24日,胶东地区首部由大学生拍摄的以烟台文化、历史、社会为素材的纪录片《纪录·烟台》在鲁东大学开机。《纪录·烟台》由12个不同主题的纪录短片组成,除了涉及昆崙山道教文化,徐福东渡探究、烟台钟表发展,还将视角落之于街头文化、城市边缘人群、流浪猫狗救助等烟台社会现象。《纪录·烟台》拍摄将持续至6月中下旬。

### 1个老师和86个学生拍烟台

24日上午的鲁东大学文学院,伴随着一架摄像机缓缓移动,纪录片《纪录·烟台》正式开机。

这是一个大学广播电视编导专业老师和86个学生的一个理想:利用不到两个月的时间,学生们分12个摄制组拍摄关于烟台的不同主题。这些还未走出校园的孩子,要全程凭借自己的力量寻找采访素材,对象,完成拍摄和制作。

“孩子们都很有热情。”鲁东大学张成良老师是此次拍摄的指导老师,曾经在吉林电视台做过记者

的他来到烟台后发现,烟台有自己的城市宣传片,也有各大景区的介绍片,就是没有自己特有的城市纪录片。他决定带着自己的“孩子们”去做这件事。

鲁东大学广播电视编导09级是鲁东大学首批学生,校园里都笑称他们是“黄埔一期”。在学生们报上来的纪录片策划文案统计表上,记者看到了这12个已经确定的选题:既有关于烟台历史文化的《东方夏威夷——养马岛》《问道昆崙山》《烟台剪纸文化》《故》,也有关于烟台工

业发展的《烟台钟表——倾听历史的脉搏》;孩子们还将视角对准了当代社会上的现象,《街头梦想》关注青少年边缘文化,《乞讨老人》将走进烟台乞讨人群的真实生活;《流浪狗的家》更多的关注公益。

张成良老师介绍说,整部纪录片的12个选题,只有1个是自己事先跟学生们推荐的。“我之前推荐了8个选题,但都被孩子们给PASS掉了。”张老师笑说,这一代人更喜欢关注他们真正关注的,表达自己的声音。

### 《故》:老烟台人讲老烟台事

《故》这个纪录片选题一交到张成良手上,就让他眼前一亮。

“故,代表已经发生的事,也代表着现在很多事发生的原因。”《故》拍摄小组编导2班的张佩告诉记者,烟台市一个有历史的城市,他们将通过一些受访者自身的故事表现城市的变迁和他们对这个城市的感情,也为现在城市的发展和所面临的问题找到“答案”。

张佩和他所在团队已经提前拍摄了几个场景。其中之一是在南大街附近一个正在拆迁的废墟,旁

边是这个城市最繁华的地段。“一个人在前面慢慢的走,我们就拍他的背影。”

他们还找到了烟台最早一批的公务员——一位姓余的老人。今年85岁的余大爷是新中国最早的公务员,曾经在多种经营办公室工作,在计划经济年代负责下达种植、养殖等行业的政策。而现在,那个办公室早已不复存在。“余大爷说起当年他坐上烟台开通的第一辆火车时,很是兴奋。”张佩说,和很多人一样,如果不是这些讲述,

他还不知道这个城市是怎样走过来的,虽然这个城市一直在他身边。

选题过程中,一个小组发现烟台一个小渔村里有一千多蒙古人定居,这让张成良很兴奋,“这个拍摄将很有张力。”一个小组决定去拍摄让他们心痛很久的主题——那些在街头流浪乞讨的老人。“有的是欺骗,有的是因为贫困,儿女不赡养,但无论如何我们都想问:这是怎么了?”《乞讨老人》摄制组成员王晓彤说。

#### 相关链接

### 为数不多的中国城市纪录片

“中国的纪录片方兴未艾,现在,在山东,乃至全国,关于城市的纪录片依然很少,关于烟台的就更少了。”在采访中,对于纪录片这个领域,张成良感叹道。

虽然前期准备经历了一些波折——遭到景区的质疑,耗费几天实地采访发现选题立不住……但孩子们还是已经上路了。从龙口的徐福博物馆,到牟平的蒙古村,再到烟台的街头。4月到6月走在烟台,可能会看到一群扛着摄像机,有时会陷入沉思的大孩子。

张成良说,这是一次尝试,《纪录·烟台》系列纪录片由12个小纪录片组成,包括人文、社会、历史、工业等等各个方面,想要尽可能全方位地体现烟台的特点,全方位地纪录烟台的点滴。“力求呈现给大家一个‘有血有肉’、形象立体的烟台。”张成良说。

### 《关云长》26日震撼上映 甄子丹演绎新版关公

本报4月24日讯(记者毛旭松) 刚上映的国产大片《战国》闹得电影院纷纷扬扬,26日,另一部国产大片《关云长》也将登陆各大影院。此片云集香港导演甄子丹,导演姜文、女星孙俪,这部古装大片究竟将上演怎么的精彩,甄子丹饰演的关云长是否会颠覆人们心中对于《三国演义》里关云长的形象,影迷拭目以待。

扮演一代枭雄曹操的实力派演员姜文“霸气外露”,与甄子丹饰演的关羽上演一文一武的“双雄会”,备受影迷期待。而孙

俪在片中扮演神秘女子绮兰,关羽正是为了护送她从曹营安全回到刘备身边,才引出过五关斩六将的一段传奇经历。她与关羽之间产生的情感关系,也是本片的另一看点。

此次化身武圣的甄子丹同时也担任本片的动作指导,他自信地表示:“这个关云长不仅要能打,甚至每一个落地的动作都要漂亮!”出演古代名将,马战和冷兵器格斗是甄子丹在片中的重头戏,相信甄子丹版的关云长一定会给观众呈现一番别样的风貌。

### 理光杯决赛烟台打响 葛优现身“引爆”全场

本报4月24日讯(记者毛旭松) 24日,第十一届理光杯围棋决赛在烟台滨海国际酒店展开争夺。经过3小时19分钟的鏖战,檀啸五段执黑227手中盘击败李喆六段,成为本届理光杯冠军。檀啸成为该项赛事成立以来首个90后冠军,也是其职业生涯首个冠军头衔。

同日,第六届理光杯职业围棋混双决赛也决出胜负,邱峻鲁佳组合执白中盘战胜亚运会银牌谢赫宋容慧组合,获得冠军。

24日15时,烟台滨海国际酒店二楼大厅座无虚席,众多观众站立在走廊两侧,讲解台下也坐满了

专心聆听讲棋的小朋友。世界围棋冠军、著名的职业九段棋手常昊及美女棋手陈盈为现场烟台棋迷进行大盘讲解。近距离亲耳聆听常昊九段解棋令现场观众大呼过瘾。

赛后,随着著名影星葛优的现身,现场立刻热闹起来。鲜为人知的是葛优作为铁杆围棋迷,已经为理光杯当了11年的抽奖嘉宾。葛优笑言上次来烟台还是30年前,这次算是怀旧之旅。看到这么美丽的海滨城市,葛优称将建议各大导演来烟台拍摄电影,自己有机会也一定来烟台拍戏。

新闻的魅力 挡不住  
品齐鲁 读烟台 看天下

